

Обзор документов личного фонда Н.И. Паузина (1922-1996 гг.), председателя исполнительного комитета Кировского областного Совета народных депутатов

В Государственном архиве Кировской области имеется на хранении 36 личных фондов известных людей Вятского края.

Документы Николая Ивановича Паузина были переданы на хранение в Государственный архив Кировской области его женой Софьей Николаевной и сыном Виктором Николаевичем в сентябре 1998 г.

Документы личного происхождения – особая категория документов. Они интересны тем, что в роли фондообразователя выступает не предприятие или учреждение, а человек, отдельная личность. Николая Ивановича знали все кировчане. Более 20 лет (с декабря 1964 г. по июль 1986 г.) он был председателем исполкома областного Совета народных депутатов.

Родился Паузин в семье крестьянина деревни Пузеево Горьковской области. Трудовую деятельность начал в 1940 году, сразу после окончания Арзамасского техникума механизации и электрификации сельского хозяйства. В годы Великой Отечественной войны работал механиком, затем старшим механиком по комбайнам и сельхозмашинам Воскресенской МТС, директором Владимирской МТС Воскресенского района. С 1943 года – член ВКП(б). В 1954 году окончил Горьковский сельскохозяйственный институт по специальности «ученый – агроном». В том же году Николай Иванович был назначен заместителем начальника, а в 1956 году – начальником Горьковского областного управления сельского хозяйства. В 1961 году он был избран первым заместителем председателя, а в 1962 году – председателем исполнительного комитета Горьковского областного Совета депутатов трудящихся. В 1964 году Николай Иванович получил направление на работу в Кировскую область, где был избран председателем исполнительного комитета областного Совета депутатов трудящихся. В 1986 году он был освобожден от занимаемой должности в связи с выходом на пенсию. Умер 18 августа 1996 года.

Николай Иванович являлся депутатом Верховного Совета РСФСР VI-XI созывов, депутатом областного Совета X-XIX созывов, членом бюро Кировского обкома КПСС, избирался делегатом XXIII, XXIV, XXV, XXVI и XXVII съездов КПСС.

Среди государственных наград Николая Ивановича Паузина ордена: Октябрьской революции (1971 г.), Трудового Красного Знамени (1958, 1966, 1976 гг.), Дружбы народов (1982 г.); медали: «За трудовое отличие» (1953 г.), «За трудовую доблесть» (1959 г.), «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1969 г.), «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970 г.), «25 лет Победы в Великой Отечественной войне» (1970 г.), «30 лет Победы в Великой Отечественной войне» (1975 г.).

Документы, которые Николай Иванович собрал и сохранил для истории, после их научно-технической обработки сотрудниками областного архива, составили его личный фонд. Надо сказать, что это первый и пока единственный фонд хозяйственного и партийного руководителя, документы которого приняты на постоянное хранение в архив.

Жизнь и деятельность любого человека отражается в биографических документах, к сожалению, в составе личного фонда Николая Ивановича Паузина отсутствуют документы такого рода. От семьи поступили лишь документальные материалы, в основном отразившие его служебную деятельность. Автобиография, справки, характеристики, а также сведения о государственных наградах предоставлены архиву в виде копий из личного дела Н.И. Паузина, хранящегося в архиве Правительства Кировской области.

Что касается основного комплекса документов Н.И. Паузина, то он несомненно, будет представлять определенный интерес для исследователей. В нем сосредоточены самые разнообразные документы, отразившие экономическую, социальную, культурную и партийную жизнь Кировской области, в основном в период с 1964 по 1986 год, причем, представлена она в тесной связи с личностью советского работника, крупного руководителя.

Весь фонд по составу и содержанию документов можно разделить на 5 основных групп. **Первую**, и самую большую группу, составили материалы служебной деятельности Н.И. Паузина на посту председателя Кировского облисполкома за 1964-1986 гг. **Вторую** – материалы депутатской деятельности за 1964-1985 гг. В **третью** группу вошли материалы партийной деятельности за 1964-1986 гг. **Четвертая** группа – это материалы к биографии фондообразователя за 1972-1992 гг. Последняя, **пятая** – включает в себя изобразительные материалы или фотодокументы, запечатлевшие моменты различных мероприятий и встреч Н.И. Паузина с разными людьми за период с 1964 по 1985 год.

Очень различен и видовой состав документов. В фонде отложились тезисы выступлений и докладов Н.И. Паузина на областных совещаниях, партконференциях и встречах с коллективами предприятий, организаций и учебных заведений, колхозов и совхозов.

Среди документов есть 9 записных книжек Николая Ивановича, в каждой из которых кратко представлена работа того или иного съезда партии. Есть среди документов журналы и газетные публикации как самого Н.И. Паузина, так и написанные о нем, его интервью.

Как специалист сельскохозяйственного профиля, ученый-агроном, Николай Иванович всегда особое внимание уделял вопросам сельского хозяйства области, укреплению его материальной базы, социальному обустройству деревни. В фонде содержится немало документов по данной тематике. Среди докладов, справок, отчетов, планов следует отметить труд Н.И. Паузина под названием «Специализация и размещение сельскохозяйственного производства в Кировской области», написанный им в 1968 году и содержащий множество таблиц и почвенных карт Кировской области. Характерна в этом отношении также «Программа интенсификации сельскохозяйственного производства Кировской области на 1986-1990 гг.», подготовленная под руководством Николая Ивановича в 1985 году.

Кроме того, среди множества других проблем развития области, Н.И. Паузин с особым вниманием относился к вопросам ремонта и строительства дорог. В наличии хороших дорог и организованного дорожного хозяйства он видел один из путей подъема сельскохозяйственного производства. «Там, где дороги плохие, почти на четверть снижается эффективность капиталовложений в сельское хозяйство, от 6 до 10 % продукции теряется безвозвратно, – писал он в статье для газеты «Известия» в декабре 1977 г. – Вполне понятно, что при значительном приросте производства, при вкладывании новых средств в развитие Нечерноземья, предусмотренном в этом пятилетии, автоматически возрастут и непроизводительные затраты. Так не лучше ли эти дополнительные средства загодя вложить в дорожное строительство? Местные Советы области так и поступают».

О том, что вопросы дорожного строительства всегда находились у Н.И. Паузина под контролем, свидетельствуют также многочисленные записи в его рабочих тетрадях – ежедневниках. Среди них есть записи такого содержания, выделенные красным карандашом: «Культура дорог – авторитет предРИКов». Или: «Из всех вопросов у Советов дороги стоят на первом месте». За период с 1966 по 1986 год в области были построены асфальтированные дороги Киров – Котельнич, Яранск – Кикнур – Шахунья, Киров – Сыктывкар и другие, обеспечившие бесперебойную связь с другими областями республики. Уже на пенсии Н.И. Паузин отмечал, что за двадцать два года его работы председателем облисполкома было построено 1840 километров асфальтированных дорог, и сам так оценивал результат: «Мелочь, конечно, по сравнению с тем, сколько их нужно... Переживаю за то, что не удалось мне сделать большего по дорожному строительству». На самом деле, на фоне предшествующих и последующих лет цифра в 1840 километров построенных в то время дорог представляется огромной. Поэтому неудивительно, что в фонде Н.И. Паузина сосредоточено большое количество документов по этой теме. Среди них тексты докладов и выступлений Николая

Ивановича, программы, планы и отчеты, справки, информации, статистические сведения и другие материалы. Многие из них содержат большое количество пометок, отсылок, приписок, многие абзацы выделены красным или синим карандашом.

Есть в фонде Н.И. Паузина и такие документы, как программы экономического и социального развития Кировской области, итоги выполнения народнохозяйственных планов за пятилетки, документы по подготовке материалов для постановлений Совета Министров СССР и РСФСР. Все это – материал, отложившийся в результате его трудовой деятельности.

Н.И. Паузина часто приглашали выступить перед рабочими, колхозниками, интеллигенцией и учащимися, о чем свидетельствует большое количество его докладов, выступлений и сообщений. Вот только некоторые из них: выступление перед художниками Северо-Западной зоны областей от 20 октября 1965 г., выступление на открытии дороги Киров – Котельнич от 25 сентября 1967 г., выступление на встрече с коллективом Кировского областного ордена Трудового Красного Знамени драматического театра имени С.М. Кирова от 30 июня 1978 г., материалы для выступления на встрече с коллективом Кировского педагогического института имени В.И. Ленина и многие другие.

Н.И. Паузин часто выступал с лекциями в Горьковской партийной школе, на семинарах перед партийными и советскими работниками, как депутат – на сессиях областного Совета депутатов трудящихся. Поэтому в его фонде отложилось большое количество так называемых вспомогательных материалов к лекциям, сообщениям, докладам и выступлениям.

Интересны для изучения его рабочие тетради – ежедневники. Они содержат большое количество записей, пометок и т.д. по текущим проблемам жизни города и области. Здесь есть сведения о субботниках, митингах, праздниках, о торговле, кадрах, строительстве и т.п. Например, в тетрадях за 1985 г. находим такие записи: «... обратить особое внимание на качество

пускаемого жилья, рассмотреть этот вопрос на исполкоме», «держать под личным контролем вопросы соцкультбыта и сельского хозяйства». Или запись о работе центрального рынка: «нет картошки, плохие яблоки и вообще нет фруктов, ржавые банки, мало мяса и плохое, мало рубщиков, длинные очереди, нет тортов». Или: «продумать, как провести жесткую работу по борьбе с тунеядством, особый вопрос – борьба с нетрудовыми доходами...».

В фонде немало документы поздравительного характера: почетные грамоты, врученные Николаю Ивановичу, многочисленные поздравительные адреса, открытки и телеграммы от руководителей различных областей, а также предприятий и организаций области, как государственных, так и общественных, поздравления друзей и родственников.

Среди документов немало и фотографий. Выполнены они были в разные годы и представляют Н.И. Паузина на съездах, конференциях и встречах с общественностью. Интересны фотоальбомы, которые Николай Иванович в разное время получил в качестве подарка от различных трудовых коллективов, воинских частей и т.д. Например, альбом, представляющий собой набор больших по формату цветных фотографий с видами зданий, улиц, площадей, памятников архитектуры города Кирова, подаренный Н.И. Паузину в день 60-летия коллективом института «Кировгипрогорсельстрой»; или, также, альбом, подаренный Николаю Ивановичу в 1976 году как делегату XXV съезда КПСС. В нем запечатлены фрагменты работы съезда, члены Президиума Верховного Совета СССР – руководители партии и правительства того времени. На некоторых photographиях – Н.И. Паузин вместе с другими делегатами съезда.

Документы личного фонда Н.И. Паузина познакомят внимательного исследователя с весьма незаурядной личностью, интересным человеком и руководителем областного масштаба 70-х – 80-х гг. прошлого столетия, который внес большой вклад в развитие Кировской области. Они помогут,

также, более глубоко осознать характерные черты экономики и социальной политики того времени в разрезе области.

Начальник отдела ИПС и ААТ
17.01.2002

Л.Б. Нелюбина